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1 Óôïé÷åéþäçò ÓõíäõáóôéêÞ

Áíôéêåßìåíï: Íá ìåôñÞóïõìå ìå ðüóïõò äéáöïñåôéêïýò ôñüðïõò ìðïñïýí íá óõìâïýí äéÜöïñá

ãåãïíüôá ÷ñçóéìïðïéþíôáò óõíäõáóôéêÜ åðé÷åéñÞìáôá.

Êáíüíáò ãéíïìÝíïõ. ÁöïñÜ ìüíï áíåîÜñôçôá ãåãïíüôá, äçëáäÞ ãåãïíüôá ðïõ ôï áðïôÝëåóìá ôïõ

åíüò äåí åîáñôÜôáé ìå êáíÝíá ôñüðï áðü ôï áðïôÝëåóìá ôïõ Üëëïõ1. Áí Ý÷ïõìå ôá áíåîÜñôçôá

ãåãïíüôá A êáé B, êáé ôï ãåãïíüò A óõìâáßíåé ìå nA ôñüðïõò êáé ôï ãåãïíüò B ìå nB ôñüðïõò,

ôï A êáé B óõìâáßíåé ìå nA × nB ôñüðïõò.

ÐáñÜäåéãìá: Ïé êáñêéíéêÝò óõìâïëïóåéñÝò ìÞêïõò 10 ìå êåöáëáßá ãñÜììáôá ôïõ Åëëçíéêïý

áëöáâÞôïõ (÷ùñßò ôüíïõò) åßíáé 245, áöïý äéáëÝãù ôï ðñþôï, . . ., ðÝìðôï ãñÜììá áíåîÜñôçôá

êáé ìå 24 ôñüðïõò ôï êáèÝíá. ÁõôÜ êáèïñßæïõí êáé ôá ðÝíôå åðüìåíá ãñÜììáôá. Ïé åðéëïãÝò ôùí

ðÝíôå ðñþôùí ãñáììÜôùí óõíéóôïýí áíåîÜñôçôá ãåãïíüôá, áöïý ç åðéëïãÞ ôïõ åíüò ãñÜììáôïò

äåí åðçñåÜæåé ìå êáíÝíá ôñüðï ôçí åðéëïãÞ ôïõ Üëëïõ.

Êáíüíáò áèñïßóìáôïò. ÁöïñÜ ìüíï áìïéâáßá áðïêëåéüìåíá ãåãïíüôá üðïõ ç åìöÜíéóç ôïõ åíüò

áðïêëåßåé ôçí ôáõôü÷ñïíç åìöÜíéóç ôïõ Üëëïõ. Áí Ý÷ïõìå ôá áìïéâáßá áðïêëåéüìåíá ãåãïíüôá

A êáé B, êáé ôï ãåãïíüò A óõìâáßíåé ìå nA ôñüðïõò êáé ôï ãåãïíüò B ìå nB ôñüðïõò, ôï A Þ B

óõìâáßíåé ìå nA + nB ôñüðïõò.

ÐáñÜäåéãìá: ¸÷ù 24 áñéèìçìÝíåò (äéáöïñåôéêÝò) ðñÜóéíåò ìðÜëåò êáé 24 áñéèìçìÝíåò êüêêéíåò

ìðÜëåò. ÕðÜñ÷ïõí 242 = 576 äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá äéáëÝîù ìßá ðñÜóéíç êáé ìßá êüêêéíç ìðÜëá

(êáíüíáò ôïõ ãéíïìÝíïõ áöïý ç åðéëïãÞ ôçò ðñÜóéíçò ìðÜëáò åßíáé áíåîÜñôçôç áðü ôçí åðéëïãÞ

ôçò êüêêéíçò ìðÜëáò).

Ãéá íá ìåôñÞóù ôïõò ôñüðïõò íá äéáëÝîù äýï ìðÜëëåò (÷ùñßò ðåñéïñéóìü ÷ñþìáôïò) ïñßæù

ôá áìïéâáßá áðïêëåéüìåíá ãåãïíüôá: ÄéáëÝãù ðñÜóéíç êáé êüêêéíç (242 ôñüðïé), äéáëÝãù äýï

êüêêéíåò (24 × 23 ôñüðïé), êáé äéáëÝãù äýï ðñÜóéíåò (24 × 23 ôñüðïé). Åöáñìüæù êáíüíá

áèñïßóìáôïò êáé Ý÷ù óýíïëï: 242 + 24× 23 + 24× 23 = 1680 ôñüðïé.

ÐáñÜäåéãìá: ¸÷ù 5 ÅëëçíéêÜ, 7 ÁããëéêÜ, êáé 10 ÃåñìáíéêÜ âéâëßá (óõíïëéêÜ 22). ÕðÜñ÷ïõí

22× 21 = 462 äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá äéáëÝîù äýï âéâëßá (÷ùñßò ðåñéïñéóìïýò). ¼ìùò áí èÝëù

íá äéáëÝîù äýï âéâëßá ìå äéáöïñåôéêÞ ãëþóóá, Ý÷ù ôéò ðåñéðôþóåéò (áìïéâáßá áðïêëåéüìåíá

ãåãïíüôá): ÄéáëÝãù Åëëçíéêü êáé Áããëéêü (35 ôñüðïé), Áããëéêü êáé Ãåñìáíéêü (70 ôñüðïé), Þ

Åëëçíéêü êáé Ãåñìáíéêü (50 ôñüðïé). Ï êáíüíáò áèñïßóìáôïò äßíåé 155 äéáöïñåôéêïýò ôñüðïõò.

1 Ç áíåîáñôçóßá äýï ãåãïíüôùí Á êáé Â åëÝã÷åôáé ìå ôçí åñþôçóç: ``Áí ìïõ áðïêáëýøåé êÜðïéïò ôï áðïôÝëåóìá ôïõ
ãåãïíüôïò Á, áëëÜæåé êÜôé óå áõôü ðïõ îÝñù ãéá ôï ãåãïíüò Â;''. Ôá ãåãïíüôá Á êáé Â åßíáé áíåîÜñôçôá áí êáé ìüíï
áí ç áðÜíôçóç åßíáé ``ü÷é''.



1.1 ÌåôáèÝóåéò − ÄéáôÜîåéò ÁíôéêåéìÝíùí

Ðüóïé äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá âÜëù Ýíá óýíïëï äéáêåêñéìÝíùí áíôéêåéìÝíùí óôç óåéñÜ (äçëáäÞ

ç èÝóç êÜèå áíôéêåéìÝíïõ Ý÷åé óçìáóßá).

ÌåôÜèåóåéò n áíôéêåéìÝíùí óå n èÝóåéò: n! = n(n− 1) · · · 1 = P (n, n).
ÄéÜôáîåéò n áíôéêåéìÝíùí óå k èÝóåéò: n(n− 1) · · · (n− k + 1) = n!

(n−k)! = P (n, k).

ÐáñÜäåéãìá:¼ôáí Ý÷ù 20 ìáèçôÝò êáé èÝëù íá äéáëÝîù 5 êáé íá ôïõò âÜëù óôç óåéñÜ, õðÜñ÷ïõí

20 · 19 · 18 · 17 · 16 = P (20, 5) = 20!
15! äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá ôï êÜíù.

ÌåôáèÝóåéò ïìÜäùí áíôéêåéìÝíùí. ¸÷ù k äéáöïñåôéêÝò ïìÜäåò áíôéêåéìÝíùí, ç ðñþôç Ý÷åé n1

ßäéá áíôéêåßìåíá, ç äåýôåñç n2, . . ., ç k-ïóôÞ nk: n1 + n2 + · · · + nk = n. Ïé äéáöïñåôéêÝò

ìåôáèÝóåéò áõôþí ôùí áíôéêåéìÝíùí åßíáé

n!
n1!n2! · · ·nk!

ÐáñÜäåéãìá: ¸÷ù 7 á, 8 â, 5 ã, êáé 4 ä. Ìðïñþ íá öôéÜîù 24!
7!8!5!4! äéáöïñåôéêÝò óõìâïëïóåéñÝò

ìå áõôÜ.

ÄéáôÜîåéò ìå åðáíÜëçøç. ¸÷ù n áíôéêåßìåíá êáé èÝëù íá äéáëÝîù (ìå åðáíÜëçøç) k áðü

áõôÜ êáé íá ôá âÜëù óôç óåéñÜ. Ïé äéáöïñåôéêÝò äéáôÜîåéò åßíáé nk (n åðéëïãÝò ãéá ôï ðñþôï

áíôéêåßìåíï, n ãéá ôï äåýôåñï, êïê.).

Åßíáé áêñéâþò ôï ßäéï ìå ôï íá ôïðïèåôÞóù k äéáêåêñéìÝíá áíôéêåßìåíá óå n äéáêåêñéìÝíåò

õðïäï÷Ýò üôáí äåí ðáßæåé ñüëï ç óåéñÜ ôùí áíôéêåéìÝíùí óôéò õðïäï÷Ýò. ÐñÜãìáôé, ôï ðñþôï

áíôéêåßìåíï äéáëÝãåé ìå n ôñüðïõò ôçí õðïäï÷Þ ôïõ, ôï äåýôåñï åðßóçò, êïê.

ÐáñÜäåéãìá: ÔåôñáøÞöéïé áñéèìïß óôï äåêáäéêü óýóôçìá: ÄéáëÝãù (ìå åðáíÜëçøç) 4 øçößá áðü

10 äéáöïñåôéêÜ øçößá êáé Ý÷ù 104 ôñüðïõò íá ôï êÜíù.

ÐáñÜäåéãìá: n-øÞöéïé áñéèìïß óôï äõáäéêü óýóôçìá: 2n.

ÐáñÜäåéãìá: Ï áñéèìüò äéáöïñåôéêþí õðïóõíüëùí åíüò óõíüëïõ S ìå n óôïé÷åßá åßíáé 2n ãéáôß

êÜèå áíôéêåßìåíï Ý÷åé äýï åðéëïãÝò / õðïäï÷Ýò: íá óõìðåñéëçöèåß Þ íá ìçí óõìðåñéëçöèåß óå

êÜðïéï õðïóýíïëï.

ÄéáêåêñéìÝíá áíôéêåßìåíá óå äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò ìå ôç óåéñÜ íá Ý÷åé óçìáóßá. Ðüóïé åßíáé

ïé ôñüðïé íá ðåñÜóïõí k (äéáöïñåôéêÜ) áõôïêßíçôá áðü n äéáöïñåôéêïýò õðáëëÞëïõò äéïäßùí

üôáí ðáßæåé ñüëï ç óåéñÜ ìå ôçí ïðïßá êÜèå õðÜëëçëïò åîõðçñåôåß ôá áõôïêßíçôá;

Ôï ðñþôï áõôïêßíçôï Ý÷åé n åðéëïãÝò (üóïé ïé õðáëëçëïé). Ôï äåýôåñï Ý÷åé n+1 åðéëïãÝò (áí

ðÜåé óôïí õðÜëëçëï ðïõ ðÞãå êáé ôï ðñþôï, ìðïñåß íá ðÜåé ðñéí Þ ìåôÜ ôï ðñþôï). Ïìïßùò, ôï

ôñßôï Ý÷åé n + 2 åðéëïãÝò, . . ., êáé ôï k-ïóôü Ý÷åé n + k− 1 åðéëïãÝò. Áðü êáíüíá ôïõ ãéíïìÝíïõ:

n(n + 1) · · · (n + k − 1) =
(n + k − 1)!

(n− 1)!

2



1.2 Óõíäõáóìïß ÁíôéêåéìÝíùí

Áñéèìüò äéáöïñåôéêþí åðéëïãþí (óõíäõáóìþí) k áðü n äéáöïñåôéêÜ áíôéêåßìåíá:

C(n, k) =
(

n

k

)
=

n!
(n− k)!k!

=
n(n− 1) · · · (n− k + 1)

k!
=

P (n, k)
k!

ÄçëáäÞ, õðïëïãßæù ôéò äéáôÜîåéò k áíôéêåéìÝíùí áðü n êáé äéáéñþ ìå k! ãéáôß äåí ìå åíäéáöÝñåé
ç óåéñÜ (óôçí ðåñßðôùóç ôùí óõíäõáóìþí, ïé èÝóåéò ôùí áíôéêåéìÝíùí äåí Ý÷ïõí óçìáóßá).

ÐáñÜäåéãìá: Ðüóåò åßíáé ïé äéáöïñåôéêÝò åîÜäåò ôïõ Lotto:
(
49
6

)
ÐáñÜäåéãìá: Ìå ðüóïõò ôñüðïõò ìðïñþ íá äéáëÝîù ôñåéò äéáöïñåôéêïýò áñéèìïýò áðü ôï 1 ùò

ôï 300 þóôå ôï ÜèñïéóìÜ ôïõò íá äéáéñåßôáé áêñéâþò ìå ôï 3;

×ùñßæù ôïõò áñéèìïýò óå ôñåéò ïìÜäåò áíÜëïãá ìå ôï õðüëïéðï ôçò áêÝñáéáò äéáßñåóÞò

ôïõò ìå ôï 3: Óôçí ðñþôç ïìÜäá ìðáßíïõí áõôïß ðïõ Ý÷ïõí õðüëïéðï 1 (1, 4, 7, . . .), óôç äåýôåñç

ïìÜäá áõôïß ðïõ Ý÷ïõí õðüëïéðï 2 (2, 5, 8, . . .), êáé óôçí ôñßôç ïìÜäá áõôïß ðïõ Ý÷ïõí õðüëïéðï

0 (3, 6, 9, . . .). Ðáñáôçñþ üôé õðÜñ÷ïõí ìüíï äýï ôñüðïé íá äéáëÝîù ôñåéò áñéèìïýò ìå Üèñïéóìá

ðïõ íá äéáéñåßôáé ìå ôï 3: Åßôå äéáëÝãù Ýíáí áñéèìü áðü êÜèå ïìÜäá (áðü êáíüíá ãéíïìÝíïõ,

óõìâáßíåé ìå 1003 ôñüðïõò) åßôå äéáëÝãù ôñåéò áñéèìïýò áðü ôçí ßäéá ïìÜäá (áðü êáíüíá

áèñïßóìáôïò êáé óõíäõáóìïýò, óõìâáßíåé ìå 3
(
100
3

)
ôñüðïõò). Áðü êáíüíá ôïõ áèñïßóìáôïò,

ç áðÜíôçóç åßíáé 1003 + 3
(
100
3

)
= 1485100.

Äõùíõìéêïß ÓõíôåëåóôÝò:

(x + y)n =
n∑

i=1

(
n

i

)
xn−iyi

2n =
(

n

0

)
+

(
n

1

)
+ · · ·+

(
n

n− 1

)
+

(
n

n

)
ÐáñÜäåéãìá: Íá áðïäåßîåôå ìå óõíäõáóôéêÜ åðé÷åéñÞìáôá üôé

á)
(
n
k

)
=

(
n

n−k

)
, êáé

â)
(
n+1
k+1

)
=

(
n
k

)
+

(
n

k+1

)
á)¸÷ù ìßá ïìÜäá n áíèñþðùí êáé k ßäéá êáðÝëá. Ôï íá äéáëÝîù ðïéïß k èá öïñÝóïõí êáðÝëï

åßíáé ßäéï ìå ôï íá äéáëÝîù áõôïýò (ï áñéèìüò ôïõò åßíáé n − k) ðïõ äåí èá öïñÝóïõí êáðÝëï.

Áöïý õðÜñ÷åé áíôéóôïé÷ßá, ï áñéèìüò ôùí äéáöïñåôéêþí åðéëïãþí êáé óôéò äýï ðåñéðôþóåéò åßíáé

ï ßäéïò.

â) ¸÷ù íá åðéëÝîù k + 1 áðü n + 1 äéáöïñåôéêÜ áíôéêåßìåíá. Åßôå èá åðéëÝîù ôï ôåëåõôáßï

áíôéêåßìåíï áíÜìåóá óôá k+1 êáé èá åðéëÝîù ôá õðüëïéðá k áðü ôá n ðñþôá áíôéêåßìåíá, åßôå äåí

èá åðéëÝîù ôï ôåëåõôáßï áíôéêåßìåíï áíÜìåóá óôá k +1 êáé èá åðéëÝîù üëá ôá k +1 áíôéêåßìåíá

áðü ôá n ðñþôá. Ôï æçôïýìåíï ðñïêýðôåé áðü êáíüíá ôïõ áèñïßóìáôïò áöïý ðñüêåéôáé ãéá

áìïéâáßá áðïêëåéüìåíá ãåãïíüôá.

Óõíäõáóìïß áíôéêåéìÝíùí ìå åðáíÜëçøç. Äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá åðéëÝîù k áíôéêåßìåíá áðü n

äéáöïñåôéêÜ áíôéêåßìåíá ìå åðáíÜëçøç: (
n + k − 1

k

)
3



Åßíáé ôï ßäéï ìå ôïí áñéèìü ôùí äéáöïñåôéêþí ôñüðùí íá ôïðïèåôÞóù k ßäéá (ìç äéáêåêñéìÝíá)

áíôéêåßìåíá óå n äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò (êÜèå áíôéêåßìåíï åðéëÝãåé ôçí õðïäï÷Þ ôïõ áðü ôéò n

õðïäï÷Ýò ìå åðáíÜëçøç).

ÐáñÜäåéãìá: Ðüóåò äõíáôÝò æáñéÝò õðÜñ÷ïõí áí ðáßæù ìå k æÜñéá; ¸îé õðïäï÷Ýò (ôá

áðïôåëÝóìáôá ãéá êÜèå æÜñé) êáé ôïðïèåôþ k ßäéá áíôéêåßìåíá (ôá æÜñéá):
(
6+k−1

k

)
.

ÐáñÜäåéãìá: Äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá ôïðïèåôÞóù k ìç äéáêåêñéìÝíá áíôéêåßìåíá óå n

äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò ÷ùñßò íá ìåßíåé êáìßá êåíÞ (k ≥ n): ÂÜæù áðü Ýíá áíôéêåßìåíï óå

êÜèå õðïäï÷Þ (1 ôñüðïò) êáé ôá õðüëïéðá k − n áíôéêåßìåíá ìïéñÜæïíôáé ìå(
n + k − n− 1

k − n

)
=

(
k − 1
k − n

)
=

(
k − 1
n− 1

)
äéáöïñåôéêïýò ôñüðïõò óôéò n äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò ÷ùñßò Üëëï ðåñéïñéóìü. Ç ôåëåõôáßá

éóüôçôá éó÷ýåé ãéáôß k − 1− (k − n) = n− 1 (âë. (á) ðáñáðÜíù).

ÐáñÜäåéãìá: ¸÷ù 7 á, 8 â, 5 ã, êáé 4 ä. Ðüóåò óõìâïëïóåéñÝò ìðïñþ íá öôéÜîù áí äåí ðñÝðåé

íá åìöáíßæåôáé ôï ``ãá'' óå êáìßá áðü áõôÝò.

ÕðÜñ÷ïõí 19!
7!8!4! äéáöïñåôéêÝò äéáôÜîåéò ãéá ôá 7 á, ôá 8 â, êáé ôá 4 ä ÷ùñßò êáíÝíá

ðåñéïñéóìü. Ãéá êÜèå äåäïìÝíç äéÜôáîç ôùí á, â, êáé ä, èåùñþ üôé ôá ã áðïôåëïýí 5

(ßäéá − ìç äéáêåêñéìÝíá) áíôéêåßìåíá ðïõ ôïðïèåôïýíôáé óôéò äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò ðïõ

ó÷çìáôßæïíôáé áðü ôçí õðÜñ÷ïõóá äéÜôáîç. Áöïý Ý÷ù óõíïëéêÜ 19 ãñÜììáôá, áõôÜ ó÷çìáôßæïõí

20 äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò (19 õðïäï÷Ýò ðñéí áðü êÜðïéï ãñÜììá êáé 1 óôï ôÝëïò). ¼ìùò ôï ã äåí

ìðïñåß íá ôïðïèåôçèåß ðñéí áðü ôï á ãéáôß áõôü èá äçìéïõñãÞóåé ôçí áêïëïõèßá ``ãá''. ÅðïìÝíùò,

áðïìÝíïõí 13 õðïäï÷Ýò ãéá íá ôïðïèåôçèåß ôï ã (áêñéâþò ðñéí áðü êÜðïéï â Þ ðñéí áðü êÜðïéï

ä Þ óôï ôÝëïò). Óõíåðþò, ïé äéáöïñåôéêïß ôñüðïé íá ôïðïèåôÞóù ôá 5 ã åßíáé
(
13+5−1

5

)
= 17!

5!12! . Ï

óõíïëéêüò áñéèìüò ðñïêýðôåé áðü ôïí êáíüíá ôïõ ãéíïìÝíïõ: 19!
7!8!4! ×

17!
5!12! .

ÐáñÜäåéãìá: ¸÷ù n èÝóåéò óôç óåéñÜ êáé èÝëù íá ôïðïèåôÞóù k öïéôçôÝò ãéá íá ãñÜøïõí

åîåôÜóåéò þóôå ìåôáîý êÜèå äýï öïéôçôþí íá õðÜñ÷åé ìßá êåíÞ èÝóç (n ≥ 2k − 1). Ìå ðüóïõò

äéáöïñåôéêïýò ôñüðïõò ìðïñþ íá ôï êÜíù;

ÉäÝá: ÂãÜæù ôïõò öïéôçôÝò êáé ôá èñáíßá áðü ôçí áßèïõóá. Äßíù áðü Ýíá èñáíßï óå êÜèå öïéôçôÞ

(1 ôñüðïò áöïý ôá èñáíßá åßíáé ßäéá, äåóìåýù k èñáíßá). ÂÜæù ðñþôá ôïõò öïéôçôÝò ìå ôá

èñáíßá ôïõò óôç óåéñÜ (k! ôñüðïé áöïý ïé öïéôçôÝò åßíáé äéáöïñåôéêïß), ìåôÜ áðü Ýíá Üäåéï èñáíßï
áíÜìåóá óå êÜèå æåõãÜñé öïéôçôþí (1 ôñüðïò, äåóìåýù k−1 èñáíßá), êáé ôÝëïò ìïéñÜæù ôá èñáíßá

ðïõ ðåñßóóåøáí (äéáíïìÞ n − 2k + 1 ìç äéáêåêñéìÝíùí áíôéêåéìÝíùí óå k + 1 äéáêåêñéìÝíåò

õðïäï÷Ýò).

ÕðÜñ÷ïõí k! äéáöïñåôéêÝò ìåôáèÝóåéò ôùí öïéôçôþí (äéáêåêñéìÝíåò ïíôüôçôåò). Ãéá êÜèå

ìåôÜèåóç âÜæù ôïõò öïéôçôÝò êáé Ýíá êåíü ìåôáîý ôïõò. ¸ôóé äåóìåýù 2k − 1 èÝóåéò (k ãéá

ôïõò öïéôçôÝò êáé k − 1 ãéá ôá êåíÜ ìåôáîý ôïõò). ¸÷ïõí áðïìåßíåé n− 2k + 1 êåíÝò èÝóåéò (ìç

äéáêåêñéìÝíåò) íá ôéò ìïéñÜóù óôéò k + 1 äéáêåêñéìÝíåò õðïäï÷Ýò ðïõ ó÷çìáôßæåé ç ìåôÜèåóç

ôùí öïéôçôþí. Áõôü ãßíåôáé ìå(
k + 1 + n− 2k + 1− 1

n− 2k + 1

)
=

(
n− k + 1
n− 2k + 1

)
=

(
n− k + 1

k

)
äéáöïñåôéêïýò ôñüðïõò. Åöáñìüæïíôáò ôïí êáíüíá ôïõ ãéíïìÝíïõ, ðñïêýðôåé ôï áðïôÝëåóìá:

k!×
(
n−k+1

k

)
.
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1.3 Ðéèáíüôçôåò

¼ôáí õðÜñ÷ïõí n éóïðßèáíá åíäå÷üìåíá (äéáöïñåôéêïß ôñüðïé) íá óõìâåß êÜôé, ç ðéèáíüôçôá íá

ðñïêýøåé Ýíá óõãêåêñéìÝíï åíäå÷üìåíï åßíáé 1
n .

ÐáñÜäåéãìá: Áí ðáßîåôå ìßá óôÞëç ôæüêåñ, ðéá åßíáé ïé ðéèáíüôçôá íá êåñäßóåôå;

Óôï ôæüêåñ ï áñéèìüò ôùí äéáöïñåôéêþí óôçëþí ðïõ ìðïñïýí íá êëçñùèïýí åßíáé 20
(
45
5

)
êáé

üëåò ïé óôÞëåò åßíáé éóïðßèáíåò. Ç ðéèáíüôçôá åðéôõ÷ßáò åßíáé

1
20

(
45
5

) =
5!40!

20 · 45!
=

1
24435180

Áí üìùò ãíùñßæïõìå üôé ï ðñþôïò áñéèìüò èá åßíáé óôçí ðñþôç äåêÜäá, ï äåýôåñïò óôç

äåýôåñç, êïê., êáé ï ôæüêåñ Üñôéïò, ôüôå ï áñéèìüò ôùí äéáöïñåôéêþí óôçëþí (ìå áõôïýò ôïõò

ðåñéïñéóìïýò) åßíáé 500000 êáé ç ðéèáíüôçôá åðéôõ÷ßáò åßíáé 1
500000 .

ÐáñÜäåéãìá: Ç ðéèáíüôçôá íá öÝñù åîÜñåò óôï ôÜâëé åßíáé 1
36 . Ç ðéèáíüôçôá Ýíá ôïõëÜ÷éóôïí

æÜñé íá öÝñåé 6 åßíáé 1 ìåßïí ôçí ðéèáíüôçôá êáé ôá äýï æÜñéá íá öÝñïõí êÜôé äéáöïñåôéêü áðü

6. Ôï äåýôåñï ãåãïíüò Ý÷åé ðéèáíüôçôá 5
6 ×

5
6 = 25

36 åðåéäÞ ç ðéèáíüôçôá Ýíá æÜñé íá öÝñåé êÜôé

äéáöïñåôéêü áðü 6 åßíáé 5
6 êáé ïé ñßøåéò ôùí äýï æáñéþí åßíáé áíåîÜñôçôåò. ÔåëéêÜ, ç ðéèáíüôçôá

Ýíá ôïõëÜ÷éóôïí æÜñé íá öÝñåé 6 åßíáé 1− 25
36 = 11

36

ÐáñÜäåéãìá: ¸íáò åêêåíôñéêüò ðïëõåêáôïììõñéïý÷ïò ðñïôåßíåé óôï áöåíôéêü óáò (åðßóçò

ðïëõåêáôïììõñéïý÷ï) íá óôïé÷çìáôßóïõí 100 åêáôïììýñéá åõñþ üôé áí æçôÞóïõí áðü 30

ðåñáóôéêïýò íá åðéëÝîïõí Ýíáí ôõ÷áßï áñéèìü áðü ôï 1 ìÝ÷ñé ôï 400, ôïõëÜ÷éóôïí 2 áðü áõôïýò èá

åðéëÝîïõí ôïí ßäéï áñéèìü. Ôï áöåíôéêü óáò ãíùñßæåé üôé Ý÷åôå ðåñÜóåé ôï ìÜèçìá ôùí Äéáêñéôþí

Ìáèçìáôéêþí êáé óáò ñùôÜåé áí ðñÝðåé íá áðïäå÷èåß ôï óôïß÷çìá ðïíôÜñïíôáò óôï üôé êÜôé

ôÝôïéï äåí èá óõìâåß. Ôé áðáíôÜôå;2

2 Óôçí ðåñßðôùóç ðïõ ôï áöåíôéêü óáò áðïäå÷èåß, ç ðéèáíüôçôá íá êåñäßóåé åßíáé ðåñßðïõ 1/3. Êáëýôåñá íá ðåßôå
ü÷é êáé íá äéáôçñÞóåôå ôç èÝóç óáò.
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